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Die Triigheits- nnd Centrifugalmomente der wichtigsten Korper. 307

391) Satz. Legt man durch einen Punkt einer der Haupt-
achsen des Centralellipsoides Parallele zu den beiden andern
Hauptachsen, so hat man fiir den Punkt die Richtungen der
drei Hauptae 1]‘-.( n des zugehorigen T 1.1<rht=|t-£‘i||}r-u1{|v:~.

Beweis. Wird der Punkt # — a auf der X-Achse zur Unter
snchung genommen, so handelt es sich in Bezug auf diesen um die

neuen Koordinaten &= (x —a), y =1y, {=2 Die Centrifugal-

momente fiir das neue Koordinatensystem sind also 1) N mEny

- . = : _
— Sl (x — a)s=— 5 MY — Z.'““'."" = _1:. maxy — ady = 0, denn

'may war im alten Systeme gleich Null, da es sich um die Haupt-
achse des Centralellipsoides handelte, und der Schwerpunktsabstand y
ist gleich Null, denn er ]ie:z;:l‘- im Mittelpunkte des Centralellipsoides.

e
2) E mng = \ miyz = (0 aus entsprechendem Grunde.

o 2 ! 2_‘- 21
3) E mEE — 2 me (v — a) = mrs — Mg = MLz

— a2z =0, dhnlich wie vorher.

392) Verschiebungssatz fiir das Centrifugalmoment.
Verschiebt man den Nullpunkt des Koordinatensystems
num — @, b, —e¢ vom Schwerpunkte weg, so werden die

Centrifugalmomente M,,, M,., M., in M,, 4 abd, M,. + bed,
M,. + ecad verwandelt.

- -T . - e
Bewelis. Z‘I may geht iiber m}jm (x 4+ a) (y 4 b) =2m Y

-+ rf,Z my 52-».1.1: - H.hz? M.

S T, , 45

Dabei ist 2-3;;-;; = (0 und E mz = 0, weil es sich um den
Schwerpunkt als Nullpunkt des Koordinatensystems handelt. Hs
bleibt iibrig

M, , = M, + abd.

Ebenso ist es bei den beiden andern Momenten.

: 393) Ist in M,, 4 abJ eine der beiden Koordinaten a, b gleich
Null, so ist der Zusatz Null. Folglich:

Verschiebt man das Centr |1mr,;lmu}mm1t aufeiner Schwer-
punktsachse, so bleibt es ungeiindert.

[st die Schwerpunktsachse nun Hauptachse des Centralellipsoides,
so bleibt der Wert des Centrifugalmomentes gleich Null, wenn man
es auf dieser verschiebt.

394) Anwendung. Fiir den Schwerpunkt der Kugel sind in
Bezug auf beliebig gerichtete Koordinatenachsen z, y, 2 die Centri
20%
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fugalmomente gleich Null, weil siimtliche Achsen Hauptachsen sind.

Verschiebt man nach — a, b, — ¢, so erhilt man

- i i gy
":],""IIZ'"I s ”;'j ] .f"JTE_, ‘-t"lr:'a'.:. = 'Ir”: 3 jnl.:l'r:- .1!’.—.\24' = (0 y gt A

b i b

Kbenso ist es bei allen Korpern mit drei Symmetrieebenen,
weleche die drei Hauptachsen des Centralellipsoides geben. Man kann
also tiir behebige E].‘H'H“(‘I[‘ Koordinatenebenen sofort die “sini'.|'iﬁ|g’:1]—
momente hinschreiben.

395) Bisweilen lassen sich die Centrifugalmomente leicht fiir
andere Koordinatenachsen berechnen, bei Sektoren von Drehungs-
korpern z B. in Bezug auf die Drehungsachse # und die zugehérigen
Achsen # und y. Dann hat man die Verschiecbung nach dem
Schwerpunkte hin vorzunehmen, wobei der Ausdruck abd bezw.
bed, cadJ abzuziehen ist. Hinige Beispiele sollen spiiter gegeben
werden.

396) Aufgabe. In Bezug auf die Hauptebene eines
Trigheitsellipsoides seien bekannt 7,,, T,., T... Wie grols
15t das Trigheitsmoment 7 in Bezug auf eine durech den
Koordinatennullpunkt gelegte Ebene, die mit den Haupt-
ebenen yz, 2o, ay die Winkel ¢, f (und p) bildet?

Auflésung. Zuniichst bestimmt sich p aus der Gleichung
cosy = Y1 — cos? o — cos®f.

Aus Gleichung 1) des Abschnittes 385 folgt fiir das Lot I auf der
It_l't-lt_ﬂ_'ln:nvn Iﬂl"l”“: welches mit den Achsen dieselben Winlkel ¢, D
und p bildet,

T)=Ty.sin*e¢ 4+ T.,sin*g + T, siny,

denn die Centrifugalmomente fallen weg. Folglich ist fiir die
gegebene Ebene im Anschluls an 390c¢

I'=171,—1,=1T,.4+T..+ T,,— (Ty.sin’a 4+ T.,sin*g + T,, sin*y)

I'=T1T,.co8*e¢ + T,, cos* + T, cos®yp.

Die Formel fiir Planmomente ist also ganz analog der Formel
fiir die Axialmomente.

397) Méglichkeit von Fixpunkten. Frither wurde gezeigt,
dals fiir jede ebene Fliche zwei Fixpunkte existieren, in Bezug auf
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